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	COMUNICATO N. 9


La scienza a fumetti: nasce Comics&Science. 

Perché uno scienziato può essere divertente anche più di Rat-Man. 

Parola di Leo Ortolani  

Genova, 26 ottobre 2013. Cosa succede quando un fumettista geologo viene “sequestrato per un giorno e messo davanti a un plotone di scienziati che raccontano quello che fanno nella vita?”. Risposta: un albo scientifico a fumetti. Dove si spiega che “il sapere è racchiuso all’interno di Internet. Ma non riusciamo a vederlo perché le donne nude ce lo impediscono”. Che c’è un altro numero, tra il 6 e il 7: il frazzo. Utile quando vai in pizzeria: “Quanti siete? Boh… in frazzo”. Il tutto, con il logo del Cnr. Una follia? Forse: ma è il progetto rivoluzionario Comics&Science, pubblicazione che comprende l’albo Misterius – Speciale scienza, storia a fumetti di Leo Ortolani, l’autore di Rat-Man. Per compiere il più sorprendente miracolo scientifico: vincere “le reazioni dei giovani davanti alla matematica. Ovvero: terrore puro e disinteresse”.

Funziona? A giudicare dalla Sala del Maggior Consiglio di Palazzo Ducale strapiena di ragazzi che si sbellicano alle battute di Ortolani, di Andrea Plazzi, matematico, editor e curatore di tutte le serie di Ortolani, e del dirigente di ricerca del Cnr Roberto Natalini, si direbbe proprio di sì. “Perché ho fatto una cosa del genere? Perché mi divertiva – esordisce Leo Ortolani – che poi, è la stessa giustificazione che uso anche nel confessionale. Si trattava di fare un’incursione nel mondo della scienza. Io ho fatto studi di Geologia, ma sono un uomo curioso. Fin da piccolo ero dissacrante: se c’è un argomento intoccabile, io vado a metterci le mani. Infatti ero la spina nel fianco di mia nonna: facevo battute su tutto, lei era la cavia. Qui l’idea era di raccontare la scienza, ma non nel modo assurdo di certe trasmissioni televisive pseudoscientifiche, dove si parla per ore di astronavi che hanno la forma di aerei!”.

Lui, l’autore di Rat-Man, della matematica ha ricordi divertenti. In un certo senso. “Il mio professore era un misto tra Terminator e Himmler, ti metteva a tuo agio, insomma. Davanti a un’equazione complicatissima, fui capace di dire soltanto: questa è un’equazione fratta. Presi 3, ma quel giorno trovai la matematica molto divertente!”.

Dopo l’incontro “con un plotone di scienziati che mi raccontavano cosa facevano, trovai spunti interessantissimi. A me piace prendere la materia originale e ricrearla a mia immagine. Così mi sono divertito a creare degli scienziati e ad attribuire loro delle scoperte incredibili”. Come il fantomatico Jean Pierre Bagolot, colui che ha “scoperto il frazzo, numero tra 6 e 7. Il frazzo è un numero che c’è e non c’è: come in pizzeria, basta dire “siamo in frazzo”. Anche al momento del conto: ci divida per “frazzo”. Una scoperta non posta all’attenzione della gente, perché poteva dare fastidio a una certa cerchia di matematici. Ma le innovazioni richiedono tempo per imporsi”.

In Comic&Science ci sarà anche l’intervista al matematico francese Cédric Villani, “la Lady Gaga della matematica”. Si spiegherà che cos’è la medaglia Fields, che vale come un Nobel. E si capirà perché “gli scienziati parlano delle formule con una visibile emozione – dice Ortolani – una esaltazione quasi commovente, che capita anche a me quando riesco a trovare una storia”.
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