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Festival della Scienza





COMUNICATO STAMPA
FESTIVAL DELLA SCIENZA: gli appuntamenti del 28 ottobre 
Per il secondo giorno della 14esima edizione del Festival della Scienza, il 28 ottobre, in programma il Premio Federchimica Giovani 2016, l’evento dedicato ai segni di violenza sulle donne SOS-T-EGNI (ore 14.30), l’incontro Artico sui cambiamenti climatici al Polo Nord a cura di CNR,  tre conferenze in collaborazione con il Ministero degli Affari Esteri, incontri con scrittori di scienza, tra cui Sam Kean dagli USA (alle 21) e lo spettacolo teatrale sulle onde gravitazionali Racconto Cosmico. Spazio, materia e gravità nell'evoluzione dell'universo a cura di INFN (alle 21). 
Le conferenze avranno inizio dalle ore 10.30 fino alle 21, le mostre e i laboratori a partire dalle 9.30. Ingresso con biglietto Festival acquistabile all’InfoPoint di Loggia Banchi o sul sito www.festivalscienza.it.
Il Premio Federchimica 2016 (19 edizione) verrà attribuito agli studenti delle scuole primarie e secondarie che si sono distinti con progetti di chimica. Sala del Maggior Consiglio, Palazzo Ducale, ore 10.30.

SOS-T_EGNI. La Violenza come sintomo contemporaneo, è un incontro per riflettere sulla violenza sulle donne, in particolare i segni che vengono lasciati sia sul corpo che nella psiche femminile e che possono aiutare a identificare casi non denunciati. Galata Museo del Mare, ore 14.30. 

Le conferenze realizzate in collaborazione con il Ministero degli Affari esteri e cooperazione internazionale si terranno in Sala Maggior Consiglio, Palazzo Ducale: “Idrogeno”, dedicato alle fonti di energia sostenibile (ore 14.30), “Segni di pace”, sui conflitti internazionali e sul progetto Sincrotrone mediorentale Sesame (ore 16.30), Tracce del tempo dell’universo, sull’archeologia spaziale, con la partecipazione del Presidente ASI Roberto Battiston (ore 18.30).
Artico – I cambiamenti in atto, le sfide e la ricerca, è l’incontro a cura del CNR dedicato ai cambiamenti climatici che stanno modificando il Polo Nord, in Sala del Minor Consiglio, Palazzo Ducale, ore 15.30. La conferenza è collegata alla mostra Artico. Viaggio interattivo al Polo Nord allestita presso la Loggia degli Abati, Palazzo Ducale. 

Incontri con gli autori:

Bravo chi sbaglia! Un incontro per conoscere il libro di Chiara Valerio “Storia umana della matematica” (Einaudi) che svela storie di matematici come Lev Landau, Pierre-Simon Laplace e l’italiano Mauro Picone. Palazzo della Borsa, ore 10.30.

Il Genio di Nikola Tesla, appuntamento con il cartoonist e autore televisivo Luca Novelli che presenterà il libro “Tesla e la macchina a energia cosmica” (Editoriale Scienza) dedicato all’inventore serbo Tesla e alle sue creazioni. Libreria Coop Genova Porto Antico, ore 17. Evento a ingresso gratuito.   

Gli eventi serali:

La fisica di Albert Einstein e le onde gravitazionali saranno i protagonisti della conferenza-spettacolo Racconto Cosmico. Spazio, materia e gravità nell'evoluzione dell'universo a cura dell’INFN, con Fernando Ferroni, presidente INFN, Antonio Masiero, vicepresidente INFN, Viviana Fafone, ricercatrice VIRGO, tra i protagonisti della recente scoperta delle onde gravitazionali. Conduce l’attore Neri Marcorè, musiche di Umberto Petrin, voce narrante Maria Giulia Scarcella, disegni animati di Luca Ralli. Lo spettacolo si terrà ai Magazzini del Cotone, Sala Maestrale alle 21. Accesso con biglietto festival e su prenotazione. 

Il pollice del violinista, è l’ultimo libro di Sam Kean, scrittore statunitense apprezzato in tutto il mondo per i suoi racconti di divulgazione scientifica. Il libro edito da Adelphi in Italia, racconta il sequenziamento del genoma umano e le informazioni che è possibile ricavare sulle storie dell’umanità vecchie di migliaia di anni, dando uno sguardo alle possibilità del futuro legate alle nuove frontiere dell’ingegneria genetica. Sala del Maggiore Consiglio, Palazzo Ducale, ore 21. Accesso con biglietto festival, gradita la prenotazione.

Il Festival on-line

Sito web: www.festivalscienza.it
Hashtag: #festivalscienza
Facebook: www.facebook.com/festivaldellascienza
Twitter: @FDellaScienza

Youtube: FestivalScienza

App:  Festival della Scienza 2016 (IOS e Android)
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