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Festival della Scienza





COMUNICATO STAMPA
Matematica e Universo protagonisti della terza giornata del Festival della Scienza.
Genova, 28 ottobre – Domani, terza giornata della 14esima edizione del Festival della Scienza, il programma vede numerosi incontri dedicati ai Segni matematici e dello spazio, tra cui la conferenza spettacolo Biscotti e radici quadrate della star internazionale della divulgazione della matematica Eugenia Cheng (Palazzo Ducale, ore 18.30) e l’incontro Le stelle del cinema con il Presidente dell’ASI, Roberto Battiston (Palazzo Ducale, ore 21). Tra i vari eventi sulla matematica: La matematica degli dèi e gli algoritmi degli uomini con Paolo Zellini (Palazzo della Borsa, ore 15), e Tavoli, sedie, boccali di birra, dedicato alla figura del matematico tedesco David Hilbert, con Gabriele Lolli (Palazzo delle Borsa, ore 17:30). Riguarderanno l’Universo e le ricerche per scoprirlo la conferenza Astronomia Gravitazionale, sulla scoperta delle onde gravitazionali (Palazzo Ducale, ore 16),  e il monologo teatrale Starlight sulla storia dell’astrofisica in Italia (Teatro della Tosse, ore 19:30). Le conferenze avranno inizio dalle ore 10.00 fino alle 21, mostre e laboratori apriranno alle 10.00. Ingresso con biglietto Festival acquistabile all’InfoPoint di Loggia Banchi o sul sito www.festivalscienza.it.

Il mestiere dello scienziato

Quando gli scienziati scoprono di essere persone normali con Giovanni Bignami, Fabrizio Cleri, Catalina Curceanu, Luigi Naselli Flores. Quattro scienziati di fama internazionale raccontano il proprio vissuto di ragazzi illustrando gli eventi e le casuali coincidenze che li hanno condotti a intraprendere la carriera scientifica. Tra sogni realizzati, esperimenti non riusciti, buffi aneddoti e voglia di conoscenza, scopriremo attraverso le parole delle loro narrazioni cosa unisce i quattro scienziati, in apparenza distanti ma accomunati da qualcosa di unico: la passione per la ricerca e la voglia di scoprire il segreti del mondo. Ore 18:00 Aula Polivalente San Salvatore.
Matematica
La metematica degli dèi e gli algoritmi degli uomini, incontro con l’autore Paolo Zellini, il quale si interroga sulla domanda a cui da secoli i matematici hanno cercato di rispondere: i numeri sono un'invenzione della mente o una scoperta con cui la mente accerta l'esistenza di qualcosa che è nel mondo? Ore 15:00 Palazzo della Borsa, Sala del Telegrafo.

Tavoli, sedie, boccali di birra, incontro con l’autore Gabriele Lolli, sulla figura del matematico tedesco David Hilbert. Il volume mette in scena il protagonista di una straordinaria impresa intellettuale, che ha messo a nostra disposizione nuovi strumenti per indagare la realtà che ci circonda. Personaggio dal forte carisma personale, appassionato nel difendere l’importanza delle proprie ricerche, Hilbert ha condiviso anni di lavoro e di battaglie con gli scienziati più autorevoli del suo tempo. Ore 17:30 Palazzo della Borsa, Sala del Telegrafo.
Biscotti e radici quadrate con Eugenia Cheng. Che cos’è la matematica? Come funziona? Ha qualcosa a che fare con il taglio di una torta? Tra numeri e pasticcini, Eugenia Cheng, esuberante professoressa di Matematica dell’Università di Sheffield, spiega la bellezza e la logica di questa disciplina, con la missione di liberare il mondo dalla fobia della matematica. Ore 18:30 Palazzo Ducale, Sala del Maggior Consiglio.

Spazio:

Astronomia Gravitazionale con Marica Branchesi, Laura Cadonati, Marco Drago, Fulvio Ricci, Giorgio Pacifici. La straordinaria scoperta delle onde gravitazionali, ottenuta a settembre 2015 grazie alle sperimentazioni LIGO e VIRGO, apre la possibilità di svelare segreti dell’universo finora inaccessibili. Verranno illustrate le tecniche sperimentali utilizzate nei grandi rivelatori di onde gravitazionali e quali prospettive si profilano con la nascita di una nuova scienza: l’Astronomia Gravitazionale. Ore 16:00 Palazzo Ducale, Sala del Maggior Consiglio.

Le stelle del cinema con Roberto Battiston, presidente dell’ASI - Agenzia Spaziale Italiana. Lo spazio è un grande evento scientifico globale: dal lander Philae agli astronauti, dalle immagini della missione Juno fino al modulo Schiaparelli su Marte, le memorie fotografiche delle missioni robotiche e umane ispirano tutta l’umanità e il genio di grandi artisti al punto tale che scienza e fantascienza risultano sempre più vicine. Ore 21:00 Palazzo Ducale, Sala del Maggior Consiglio
Starlight monologo di e con Filippo Tognazzo. L'astrofisica, infatti, nasce nel nostro Paese durante il XIX secolo. Ai primi studiosi si devono risultati importanti, quali una prima classificazione spettrale delle stelle, la realizzazione di strumenti e metodologie per lo studio della luce stellare, e la costituzione della prima società scientifica dedicata all’astrofisica. Un viaggio attraverso la storia d’Italia dal Risorgimento all’Unità, tra le vicissitudini e la passione di questi grandi scienziati. Ore 19:30 Teatro della Tosse.
Il Festival on-line

Sito web: www.festivalscienza.it
Hashtag: #festivalscienza
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