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Festival della Scienza





COMUNICATO STAMPA
Prima domenica del Festival della Scienza 2016: incontri per tutti i gusti
Genova, 29 ottobre – Domani, quarta giornata della 14esima edizione del Festival della Scienza, sono in programma numerosi incontri che toccheranno varie discipline scientifiche. La giornata si apre all’insegna della salute: Giorgio Scita, direttore del programma di ricerca Meccanismi di migrazione delle cellule tumorali presso IFOM, sarà il protagonista di L’Identikit del Cancro (Galata Museo del Mare, ore 15:30), in serata Juan Carlos Belmonte terrà la Lectio Magistralis Ringiovanire imparando dalle cellule staminali (Palazzo Ducale, sala Maggior Consiglio, ore 18:30). L’incontro Olivi che seccano, batteri che arrivano, piccoli insetti che saltano (Palazzo Ducale, sala Minor Consiglio, ore 15:30) affronterà le problematiche legate alla presenza del batterio Xylella fastidiosa negli olivi del Salento. Le sfide e i pericoli del web saranno il tema dell’incontro La cyber security nel nuovo spazio aperto dalla rivoluzione digitale (Palazzo Ducale, sala Maggior Consiglio, ore 16:00). Nel tardo pomeriggio due appuntamenti dedicati all’astronomia: Il cielo che ci cade sulla testa con Ian Carnelli e Ettore Perozzi (Galata Museo del Mare, ore 17:30) e Onda su onda (Aula Polivalente San Salvatore, ore 18:30) con il Presidente dell’INAF – Istituto Nazionale di Astrofisica Nichi D’Amico. La giornata si chiuderà (Palazzo Ducale, sala Maggior Consiglio, ore 21:00) con la Lectio Magistralis di Guido Tonelli sulla scoperta del Bosone di Higgs dal titolo La nascita imperfetta delle cose. I laboratori e le mostre apriranno alle ore 10:00 e chiuderanno alle 19:00. Ingresso con biglietto Festival acquistabile all’InfoPoint di Loggia Banchi o sul sito www.festivalscienza.it.
Salute
L’Identikit del Cancro, lectio magistralis. Giorgio Scita ci conduce alla scoperta dei meccanismi che regolano le cellule tumorali, tali da farle crescere in modo incontrollato, costruire nuovi vasi sanguigni e spostarsi all’interno dell’organismo, con uno sguardo alle teorie evoluzionistiche di Charles Darwin. Anche nello sviluppo dei tumori infatti continuano a proliferare e sopravvivono solo le cellule che riescono ad adattarsi all’ambiente e ad acquisire tutti i 10 tratti distintivi del cancro. Galata Museo del Mare, ore 15:30.
Ringiovanire imparando dalle cellule staminali. Qual è la strada più promettente per rallentare il processo d’invecchiamento? Forse è quella legata alla riprogrammazione cellulare che ha dimostrato di poter incidere in modo efficace per rallentare il cammino verso la vecchiaia e ha aperto le porte a una nuova era della medicina rigenerativa. Juan Carlos Belmonte, professore al Salk Institute for Biological Studies, illustra le sue scoperte alla ricerca dell’elisir di lunga vita. Sala del Maggior Consiglio di Palazzo Ducale, ore 18:30.
Astronomia

Il cielo che ci cade sulla testa. Impatti cosmici e incontri ravvicinati. Nel corso della sua storia la Terra è stata ripetutamente colpita da corpi celesti vaganti nello spazio, alcuni responsabili dei cataclismi che hanno portato all’estinzione di moltissime specie viventi. Quanto spesso accade che un corpo celeste cada sul nostro Pianeta? Siamo a rischio di un impatto cosmico dalle conseguenze catastrofiche? Ian Carnelli, responsabile del General Studies Program presso l’Agenzia Spaziale Europea (ESA) con il compito di supportare la definizione delle future missioni spaziali europee, insieme a Ettore Perozzi, responsabile dell’ESA per il rischio asteroidale, ci condurranno alla scoperta di quel “cielo che ci cade sulla testa”. L’evento fa riferimento all’omonimo libro di Ettore Perozzi edito da Il Mulino. Galata Museo del Mare, ore 17:30.
Onda su onda. Come nasce la radioastronomia? Una scienza di punta che consente di spingere lo sguardo ai confini dell’universo, verificare la teoria della Si può dire sia nata per caso, a seguito di una delle più fortunate invenzioni della storia, la radio di Gugliemo Marconi. La radioastronomia, una scienza di punta che permette di spingere lo sguardo ai confini dell'universo, verificare la teoria della Gravitazione di Einstein e scoprire che esistono nella nostra Galassia dei veri e propri “orologi cosmici”, le pulsar. Il fatto che una scienza di tale portata sia emersa a seguito dell’invenzione della radio è insolito: spesso le invenzioni sono frutto della ricerca, non il contrario. Oggi il debito dell’astronomia nei confronti delle tecnologie di telecomunicazione è saldato: l'invenzione dei sistemi di comunicazione wireless deriva proprio dalle tecnologie astronomiche e dalle tecniche di beam-forming, che costituiscono il cuore di quello che sarà lo Square Kilometre Array - la più grande piattaforma di radioastronomia mai progettata – e rappresentano il futuro delle telecomunicazioni. Con Nichi D’Amico presidente dell’Istituto Nazionale di Astrofisica (INAF). Aula Polivalente San Salvatore, ore 18:30. 
Ambiente
Olivi che seccano, batteri che arrivano, piccoli insetti che saltano. Da qualche anno gli olivi del Salento sono stati colpiti da un grave fenomeno di disseccamento che, dopo aver interessato una piccola area a ridosso di Gallipoli, si è espanso fino a varcare i confini della provincia di Lecce. Nel 2013 è stata accertata la presenza di Xylella fastidiosa in piante sintomatiche. Si tratta di un batterio gram-negativo, che vive esclusivamente nei vasi xilematici delle piante ospiti e che non era mai stato segnalato prima in Italia e in Europa. Un organismo da quarantena soggetto a misure di isolamento che hanno l’obiettivo di eradicarlo o almeno di contenerne la diffusione. I ricercatori hanno cercato fin da subito di comprendere il rapporto tra disseccamenti e Xylella, nel tentativo di individuare possibili “cure”. I molti risultati ottenuti permettono di sviluppare piani di contenimento. Con Gian Paolo Accotto, direttore dell’Istituto per la Protezione Sostenibile delle Piante (IPSP) del CNR e Donato Boscia, responsabile della sede di Bari IPSP e coordinatore del progetto europeo POnTE (Pest Organisms Threatening Europe). Palazzo Ducale, sala Minor Consiglio, ore 15:30.

Internet
La cyber security nel nuovo spazio aperto dalla rivoluzione digitale.  Le sfide tra enormi opportunità e pericolose insidie. Il Web costituisce una realtà in continua espansione, accessibile oggi da più dispositvi (tablet, smartphone, pc, ecc.). L’uso non consapevole, soprattutto da parte dei giovani può essere causa di rischi quali l’interdipendenza, il cyberbullismo, l’adescamento e la pedopornografia. E’ importante quindi saper usare questo strumento ed essere informati riguardo alle risorse disponibili per usufruirne al meglio. Evento a cura del Ministero della Difesa. Palazzo Ducale, sala Maggior Consiglio, ore 16:00

Eventi serali

La nascita imperfetta delle cose. La grande corsa del bosone di Higgs. La scoperta del bosone di Higgs (la “particella di Dio”) al Cern di Ginevra, nel 2012, è stata la prima grande conquista della fisica fondamentale nel nuovo millennio, che chiude definitivamente il quadro di quanto si è saputo finora e apre un nuovo capitolo che si preannuncia ricco di sorprese. Questa pietra miliare della scienza moderna è stata posata grazie allo sforzo congiunto di migliaia di scienziati in tutto il mondo, e ci viene raccontata da uno dei suoi protagonisti, Guido Tonelli, autore del recente libro La nascita imperfetta delle cose (Rizzoli), che era a capo di uno dei due esperimenti decisivi al momento della scoperta. Ne emerge un quadro ricco di passione, di umanità, di storia, di innovazione tecnologica, di scienza, di riflessioni sulla struttura del nostro universo, sul suo destino e sulla sua origine. Lectio Magistralis con Guido Tonelli. Palazzo Ducale, sala Maggior Consiglio, ore 21:00
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